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Пам’ять дошкільняти має величезні можливості. Причому першорядне значення у навчанні його іноземної 
мови мають мимовільне запам’ятовування і пригадування. Малюк запам’ятовує слова та висловлювання спершу як 
позначення тих предметів, дій та властивостей, які він безпосередньо сприймає і про які йому кажуть педагоги, рідні, 
знайомі у своїх звертаннях до нього під час ігор, у побуті, щоденних справах [5; с.3]. 

Діти запам’ятовують те, що їх зацікавлює. З урахуванням цього основне завдання – зацікавити дітей, 
використовуючи гру як провідну діяльність у дошкільному віці, створити мотиваційну основу для вивчення 
іноземної мови. Реалізувати це можна, використовуючи такі методично-дидактичні принципи, як: 

· робота за програмою «Total Physical Responce (TPR)», як і під час вивчення рідної мови, уміння розуміти 
на слух, а також радість від вивчення нової мови виходять на перший план;  

· використання елементів театральної педагогіки; 
· орієнтація на практичну діяльність: мовні заняття відбуваються через певну практичну діяльність 

(малювання, танці, пісні тощо);  
· візуалізація: малюнки, плакати, розмальовки - головні елементи методики. Вони допомагають під час 

розповіді історій, слугуючи наочним матеріалом для спрощення загального сприйняття матеріалу;  
· кожна дитина навчається у своєму власному темпі: приємна атмосфера без примусу говорити чи 

повторювати щось – дуже важлива складова навчального процесу [7]. 
Поєднання цих принципів у процесі навчання іноземної мови активізує відразу кілька аналізаторів 

(слуховий, зоровий, дотиковий), а це сприяє кращому засвоєнню мовного матеріалу. 
Наведені характеристики засвідчують, по-перше, потенційну можливість організму п’ятирічного 

дошкільника розпочинати навчання іноземної мови, а саме: витримувати певне розумове й фізичне навантаження, 
засвоювати значний за обсягом іншомовний матеріал (слова, словосполучення, речення, тексти віршів, пісень), 
усвідомлювати його; по-друге, визначають психічні особливості, на які потрібно спиратися в процесі навчальної 
діяльності з іноземної мови: мимовільний характер пам’яті та уваги, конкретне, наочно-образне мислення, підвищена 
емоційність, пластичність артикуляційних органів, інтерес до звукової сторони слова [6; с.158]. 

Із вище зазначеного можна зробити висновок, що процес формування іншомовної комунікативної 
компетенції дітей дошкільного віку має ряд особливостей, пов’язаних із віковими психологічними особливостями 
дітей. Відповідно поданий матеріал повинен відповідати комунікативним потребам дітей, бути спрощеним і 
адаптованим до рівня знань дітей цього віку. На цьому етапі навчання відбувається комунікативно-психологічна 
адаптація дітей до нового типу засвоєння інформації та навчання, а також відбувається закладання базових вмінь та 
навичок дошкільників, що зазнають подальшого удосконалення на наступних етапах навчання у школі.  
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На сучасному етапі розвитку суспільства головною метою ознайомлення дітей з природою є закладання у 
них основ екологічної культури та формування природничо-екологічної компетенції [1]. Головним при цьому стає 
розвиток у дитини позитивного емоційно-ціннісного ставлення до природного довкілля, формування усвідомлення 
нею себе як частини природи. Причому, розв’язання поставлених завдань буде ефективним лише у тому випадку, 
якщо екологічне виховання здійснюватиметься з перших років життя дитини. І саме від вихователів дошкільних 
закладів, батьків залежить досягнення його головної мети – закладання основ для розвитку у кожного члена 
суспільства екологічної культури особистості. 

Сьогодні все більше країн приєднується до реалізації концепції стійкого розвитку, філософською основою 
якої є біоцентризм, розуміння того, що людина – особлива, розумна, але все ж таки тільки частина природи, 
існування якої поза природним оточенням неможливе. На жаль, у нашому суспільстві ще й досі не зжиті погляди, в 
основі яких лежить протилежне до біоцентризму філософське спрямування – антропоцентризм, при якому людина 
може змінювати своє оточення як їй заманеться і спрямовувати свою діяльність на «підкорення» природи. У зв’язку з 
цим перед педагогічною наукою і практикою постало завдання, пов’язане з необхідністю подолати певне протиріччя, 
що існує між метою, завданнями екологічної освіти дошкільників та її змістом. Як зауважує російська дослідниця 
Н. Рижова [6], мета і завдання екологічного виховання у більшості сучасних програм дошкільної освіти базуються на 
новій екологічній парадигмі (біоцентризмі), а добір змісту і методик нерідко здійснюється на основі старої 
парадигми – антропоцентричної. Тому, організовуючи пізнання дітьми природи, дорослі привчають малят розглядати 

http://www.goethe.de/ins/ua/uk/kie/lhr/ffl/dik.html
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її тільки з утилітарної точки зору, хоча саме у роботі з дошкільниками ставляться завдання показати унікальність, 
красу й універсальність природи. Зміна старої антропоцентричної парадигми на нову біоцентричну передбачає 
відмову від ряду стереотипів, що сформувалися в попередні роки. Наявність їх у нинішніх вихователів дошкільних 
закладів пояснюється, тим, що вони свого часу засвоїли саме антропоцентричний світогляд.  

С. Ніколаєва [4], розкриваючи основні положення розробленої нею педагогічної технології екологічної 
освіти, наголошує, що впровадження її в практику роботи дошкільних закладів повинне відбуватися одночасно на 
двох рівнях: організаційно-методичному і навчально-виховному. Перший з названих рівнів спрямований на 
формування екологічної культури дорослих, які мають здійснювати екологічну освіту дошкільнят, та на створення у 
дошкільному закладі умов для ефективної реалізації визначених завдань екологічного виховання у навчально-
виховній роботі з дітьми.  

Досить важливим питанням для побудови методики екологічної освіти як на організаційно-методичному, 
так і на навчально-виховному рівнях є визначення сутності поняття «екологічна культура». У Базовому компоненті 
дошкільної освіти України [1] сутність поняття «екологічна культура» розглядається через визначення основних 
завдань, виконання яких має досягти педагог. У дітей слід формувати природодоцільний світогляд, в основі якого – 
усвідомлення дитиною себе як частини природи, відчуття відповідальності за те, що відбувається навколо неї та 
внаслідок її дій у довкіллі. Безперечно, ці завдання є важливими і у формуванні екологічної культури педагога, який 
працюватиме з дітьми.  

Найважливішим завданням екологічної освіти на думку С. Дерябо та В. Ясвіна [3] є формування екологічної 
особистості, тобто особистості зі сформованим екоцентричним типом екологічної свідомості. Останній 
характеризується трьома головними особливостями, що є, відповідно, і найважливішими характеристиками 
екологічної особистості. Екологічній особистості, передусім, властива психологічна інтегрованість до світу природи, 
що базується на розумінні взаємопов’язаності світу людей та світу природи. По-друге, екологічній особистості 
властивий суб’єктивний характер сприйняття природних об’єктів, що виявляється у віднесенні природних об’єктів 
до сфери «людського», сприйнятті їх як рівних людині у своїй самоцінності. Тому взаємодія з ними включається в 
сферу дії етичних норм і правил. І, нарешті, екологічній особистості властиве прагнення до непрагматичної взаємодії 
зі світом природи, що виявляється у естетичному освоєнні природних об’єктів, пізнавальній діяльності, обумовленій 
інтересом до світу природи, отриманні задоволення від самого процесу пізнання; практичній взаємодії з природними 
об’єктами, в основі якої лежить потреба у спілкуванні з ними тощо. 

У своїй роботі ми виходили з розуміння того, що успішність екологічної освіти дітей дошкільного віку 
значною мірою залежить від особистої позиції дорослих, їх екологічного світосприймання та вміння передати 
малюкам своє ставлення до природи, розуміння власної ролі у її збереженні. Підвищення рівня екологічної культури 
вихователів відбувається за умови активного залучення їх до методичної роботи дошкільного закладу, спрямованої на 
впровадження у навчально-виховний процес сучасних технологій екологічної освіти дітей дошкільного віку. 

Експериментальне вивчення проблеми ми проводили на базі дошкільного навчального закладу №28 м. 
Рівного, у якому працює творча група педагогів. На формувальному етапі експерименту було запроваджено певний 
алгоритм формування у педагогів екологічної культури, яка не лише складає основу роботи з екологічного виховання 
дітей, а й виступає важливою складовою їхньої загальної особистісної культури. У ньому можна виділити принаймні 
три етапи:  

- перший – це освоєння змісту і методів екологічного виховання дітей (вибір програми екологічної освіти, 
яка найповніше відбиває біоцентричну парадигму, виявлення своєрідності використання у екологічній освіті 
дошкільників традиційних методів ознайомлення їх з природою тощо);  

- другий – освоєння науково обґрунтованих навчально-виховних технологій еколого-педагогічної роботи з 
дітьми різного віку, що побудовані на зрозумілому змісті і здійснюються вже знайомими методами, створення у 
дошкільному закладі розвивального екологічного середовища (ознайомлення з поданими у методичних публікаціях 
технологіями екологічної освіти Н. Рижової [6], С. Ніколаєвої [4] та інших авторів, особистісно орієнтованим 
підходом до екологічного виховання, що лежить в основі Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у 
Світі» [5] тощо) ; 

- третій – творче освоєння цих технологій (знаходження своїх прийомів, розробка своїх варіантів втілення 
визначеного змісту роботи, пристосування технології до своїх соціоприродних умов, а в подальшому – апробація 
нових нетрадиційних форм та методів екологічного виховання тощо).  

Результатом проведеної роботи є вироблення кожним педагогом власної позиції у екологічному вихованні 
через участь у різних формах методичної роботи, а саме: курсах підвищення кваліфікації, атестаціях, 
консультуваннях, самоосвіті, вивченні передового перспективного досвіду тощо. Цей алгоритм передбачає тісний 
взаємозв’язок теоретичної та методичної підготовки вихователя до здійснення екологічного виховання дітей. Успіх 
роботи залежить головним чином від того, наскільки вдасться спонукати педагогів до самостійного пізнання, 
«відкриття» педагогічних істин, постійних творчих пошуків, аналізу на основі теоретичних знань явищ і фактів 
педагогічної практики. Особливу роль у підвищенні екологічної культури педагога грає самостійна дослідницька 
робота. Зокрема, коли вихователі залучаються до практичної апробації цікавих ідей щодо екологічної освіти, 
виготовлення наочних та методичних посібників, проведення методичних семінарів, ділових ігор тощо. Члени 
творчої групи проводять для педагогів круглі столи, дискусії, консультації, мультимедійні презентації, тематичні 
виставки, здійснюють добір теоретичних матеріалів та наочних посібників, спрямованих на реалізацію завдань 
екологічного виховання дошкільнят. 

У навчально-виховній роботі з дошкільниками ми виходимо з розуміння того, що у формуванні екологічної 
культури суттєву роль відіграє наявність у дітей інтересу до природи та активність їх у пізнанні довкілля [2]. Тому й 
у підвищенні екологічної культури вихователів важливою умовою є активізація їх пізнавального інтересу під час 
різних форм методичної роботи. Сприятливі умови для активізації пізнавальної діяльності педагогів, обміну новими 
ідеями, думками, педагогічними знахідками та їх пропаганду забезпечив, наприклад, семінар-практикум 
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«Збереження та зміцнення здоров´я дошкільнят шляхом екологічного виховання». Результатом семінару стали 
облаштовані у всіх групах куточки природи з дидактичними іграми, обладнанням, інвентарем, що сприяє 
ефективності проведення екологічного виховання дітей, задля збереження їхнього здоров'я. 

Екологічна освіта стала невід’ємним напрямком роботи дошкільного закладу. Успішність екологічної освіти 
дітей дошкільного віку значною мірою залежить від особистої позиції дорослих (вихователів, батьків), їх 
екологічного світосприймання та вміння передати малюкам своє ставлення до природи, розуміння власної ролі у її 
збереженні. Підвищення рівня екологічної культури вихователів відбувається за умови активного залучення їх до 
методичної роботи дошкільного закладу, спрямованої на впровадження у навчально-виховний процес сучасних 
технологій екологічної освіти дітей дошкільного віку. Важливими умовами підвищення у вихователів екологічної 
культури є взаємозв’язок їх теоретичної та методичної підготовки, підвищення ролі у ній самостійної дослідницької 
роботи. 

Список використаних джерел 
1. Базовий компонент дошкільної освіти (нова редакція). А. М. Богуш. К. –: Видавництво, 2012. – 26 с. 
2. Горопаха Н. М. Виховання екологічної культури дітей / Наталія Михайлівна Горопаха. – Рівне: Волинські 

обереги, 2001. – 212 с. 
3. Дерябо С. Д., Ясвин В. А. Экологическая педагогика и психология. [Текст] / С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин. – 

Ростов-на-Дону: Феникс, 1996. – 480 с. 
4. Ніколаєва С. Роль педагогічної технології у формуванні екологічної культури дітей і дорослих / 

С. Ніколаєва // Ознайомлення дітей з природою. Хрестоматія. Ч.2. [укладач Н. Горопаха] – Рівне, 2007. – С. 
294-308. 

5. Програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі»: у 2 ч. / [наук. ред. та упорядник О. Кононко]. – 
Київ: МЦФЕР – Україна, 2014. – Ч. 1. – 403 с.  

6. Рижова Н. Екологічне виховання дошкільників з позиції нової парадигми / Н. Рижова // Ознайомлення 
дітей з природою. Хрестоматія. Ч.1. [укладач Н. Горопаха] – Рівне, 2007. – С. 19-31. 

 
ФОРМУВАННЯ СПРАВЕДЛИВОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Кузьмич Ю. О., магістрант  
Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Як тільки людина усвідомила значення власного «Я», тоді й виникла проблема розуміння правильної 
взаємодії з іншими. Першими нормами моралі слід вважати звичаї, які були базою поведінки в розвинутих родових 
общинах. З роками досвід виховання багатьох поколінь виробив належні норми моралі, ідеалом яких є чесна людина-
трудівник, а ті самі норми отримали характер традицій. 

Однією із головних загальнолюдських цінностей є справедливість, яка за даними дослідників, уперше в 
історії суспільної свідомості (первісно родовий період) почала існувати, як зрівняльна справедливість – для 
виживання роду.  

Ідею справедливості розглядають в історико-філософському та педагогічному аспектах. У історико-
філософському аспекті увагу акцентують на її еволюції, розумінні сутності та змісту. У педагогічному – на 
визначенні умов, форм і методів, засобів формування справедливості в людини [1, с. 48]. 

Поняття «справедливість» трактується у широкому аспекті різних наук, таких як психологія, соціологія, 
філософія. Так, у соціолого-педагогічному словнику поняття «справедливість» трактується, як об’єктивність у 
вчинках, ставленнях до людей, у стосунках із ними [4, с. 274]. 

У тлумачному словнику-довіднику моральних та духовних понять і термінів поняття «справедливість і 
несправедливість» − етичні принципи, що виражають різні моральні оцінки суспільних явищ: виправдання і 
санкціонування будь-якого суспільного явища через визнання його справедливим або осуд і заперечення цього явища 
через визнання його несправедливим [4, с. 159]. 

Справедливість − поняття про належні, спрямовані вимоги відповідності між практичною роллю різних 
індивідів (соціальних шарів, груп) у житті суспільства і їхнім соціальним станом; між їхніми правами та 
обов’язками; працею і винагородою; заслугами та їхнім суспільним визнанням; злочином і покаранням [6, c.143]. 

Трактує поняття «справедливість» Л. Волков, як позитивну якість особистості, яка керується у своїй 
поведінці принципами, внутрішніми переконаннями, чітко дотримується і відстоює їх [2, с. 158].  

На думку Т. Поніманської, народна практика використовує з виховною метою трудові будні та свята. Для неї 
всі люди незалежно від віку можуть бути і вихованцями, і вихователями. Головним педагогом є думка громади, в якій 
народжується, росте, виховує своїх дітей людина, а критеріями оцінки є вироблені віками моральні норми (уявлення 
про добро і зло). Належачи до громади, кожна людина є своєрідним педагогом, оскільки бере участь у виробленні 
думки про інших людей [3, с. 456].  

Почуття справедливості і власне емоції як форма їх вираження виступають свого роду психологічним 
механізмом, за допомогою якого особистість поступово починає сприймати вимоги суспільства як свої власні. 
Оцінки, правила, дії стають для дитини значимими тоді, коли вони пережиті, емоційно забарвлені. Емоційна подача 
правила, емоційне ставлення дитини до нього сприяють його засвоєнню. Вступаючи в життя, діти ознайомлюються з 
великою кількістю правил, які склалися у суспільстві, в тому числі написані закони гуманного ставлення до людей. У 
зв'язку з цим сукупність моральних норм, які регулюють суспільне життя та діяльність людей, мають забезпечити 
гармонійне поєднання особистих інтересів з суспільними. 

Формуванню почуття справедливості сприяє вміння об'єктивно оцінити вчинки інших, а також здатність 
виробити адекватну самооцінку. 

На основі аналізу взаємостосунків та особистісних новоутворень дітей дошкільного віку були виділені три 
основні складові справедливої особистості дитини старшого дошкільного віку: 
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